

# 習近平：黨的自我革命不能停歇

## 把不忘初心牢記使命作為黨建的永恒課題



■習近平會見第九屆全國「人民滿意的公務員」和「人民滿意的公務員集體」受表彰代表。

### 勉傑出公務員作出更優異成績

香港文匯報訊 據新華社報道，第九屆全國「人民滿意的公務員」和「人民滿意的公務員集體」表彰大會昨日在京舉行。習近平在人民大會堂親切會見受表彰代表，向他們表示熱烈祝賀，勉勵他們不忘初心、牢記使命，在本職崗位上作出更加優異的成績。

中共中央政治局常委、國務院總理李克強，中共中央政治局常委、中央書記處書記王滸寧參加會見。

當日下午4時30分，習近平等來到人民大會堂北大廳，全場響起熱烈掌聲。習近平等同代表們親切握手，不時交談，並同大家合影留念。

中共中央政治局委員、中央組織部部長陳希參加會見並在表彰大會上講話。他說，公務員是幹部隊伍的重要組成部分，是社會主義事業的中堅力量。廣大公務員要向受表彰的先進個人和集體學習，自覺做習近平新時代中國特色社會主義思想的堅定信仰者、忠實實踐者，不忘初心、牢記使命，擔當作為、真抓實幹，以無愧於時代、無愧於人民、無愧於歷史的業績，為「人民滿意」這份崇高而神聖的榮譽增光添彩。

### 表彰192人民滿意公務員

第九屆全國「人民滿意的公務員」和「人民滿意的公務員集體」評選表彰活動是由中央組織部、中央宣傳部組織的。大會表彰了192名「人民滿意的公務員」和98個「人民滿意的公務員集體」。上海市浦東新區市場監管局三級高級主辦徐敏、山東省濟南市公安局特警支隊作訓處副調研員張保國、海南省婦聯駐保亭縣加茂鎮共村第一書記隋耀達、中國駐阿富汗伊斯蘭共和國大使劉勁松等4名獲獎代表分別在會上作了發言。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中共中央政治局前日下午就「牢記初心使命，推進自我革命」舉行第十五次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，黨的自我革命任重而道遠，決不能有停一停、歇一歇的想法。我們黨作為百年大黨，如何永葆先進性和純潔性、永葆青春活力，如何永遠得到人民擁護和支持，如何實現長期執政，是我們必須回答好、解決好的一個根本性問題。我們黨要求全黨同志不忘初心、牢記使命，就是要提醒全黨同志，黨的初心和使命是黨的性質宗旨、理想信念、奮鬥目標的集中體現，越是長期執政，越不能忘記黨的初心使命，越不能喪失自我革命精神，在新時代把黨的自我革命推向深入，把黨建設成為始終走在時代前列、人民衷心擁護、勇於自我革命、經得起各種風浪考驗、朝氣蓬勃的馬克思主義執政黨。

習近平在主持學習時發表了講話。他首先表示，再過幾天，就是我們黨成立98周年了，我代表黨中央，向全國廣大黨員致以節日的祝賀！

習近平指出，安排這次中央政治局集體學習，目的是總結黨的歷史經驗，結合新時代新要求，推動全黨圍繞守初心、擔使命，找差距、抓落實切實搞好主題教育。這也是中央政治局帶頭開展主題教育的一項重要安排。中央政治局的同志要作好示範，在不忘初心、牢記使命上為全黨作表率。

### 不論順境逆境 始終為民謀福

習近平強調，我們黨是用馬克思主義武裝起來的政黨，始終把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興作為自己的初心和使命，並一以貫之體現到黨的全部奮鬥之中。回顧黨的歷史，為什麼我們黨在那麼弱小的情況下能夠逐步發展壯大起來，在腥風血雨中能夠一次次絕境重生，在攻堅克難中能夠不斷從勝利走向勝利，根本原因就在於不管是處於順境還是逆境，我們黨始終堅守為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興這個初心和使命，義無反顧向着這個目標前進，從而贏得了人民衷心擁護和堅定支持。

習近平提到，中國特色社會主義進入

新時代，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和力量實現中華民族偉大復興。我們千萬不能在一片喝彩聲、讚揚聲中喪失革命精神和鬥志，逐漸陷入安於現狀、不思進取、貪圖享樂的狀態，而是要牢記船到中流浪更急、人到半山路更陡，把不忘初心、牢記使命作為加強黨的建設的永恒課題，作為全體黨員、幹部的終身課題。

### 危險無處不在 慎防積重難返

習近平強調，做到不忘初心、牢記使命，並不是一件容易的事情，必須有強烈的自我革命精神。今年是新中國成立70周年，我們黨在全國執政也70年了。應該看到，在長期執政條件下，各種弱化黨的先進性、損害黨的純潔性的因素無時不有，各種違背初心和使命、動搖黨的根基的危險無處不在，「四大考驗」、「四種危險」依然複雜嚴峻，如果不嚴加防範、及時整治，久而久之，必將積重難返，小問題就會變成大問題、小管湧就會淪為大塌方。黨的自我革命任重而道遠，決不能有停一停、歇一歇的想法。不忘初心、牢記使命要靠全黨共同努力來實現，每一個黨員、幹部特別是領導幹部必須常懷憂黨之心、為黨之責、強黨之志，積極主動投身到這次主題教育中來。

### 自我革命四個堅持

要堅持加強黨的集中統一領導和解決黨內問題相統一，廣大黨員、幹部特別是領導幹部要敢於同一切弱化黨的領導、動搖黨的執政基礎、違反黨的政治紀律和政治規矩的行為作鬥爭，堅決克服黨內存在的突出問題

要堅持守正和創新相統一，堅守黨的性質宗旨、理想信念、初心使命不動搖，同時要以新的理念、思路、辦法、手段解決好黨內存在的各種矛盾和問題

要堅持完善監督管理機制，網住一些人亂作為的手腳，激發廣大黨員、幹部的積極性、主動性、創造性

要堅持組織推動和個人主動相統一，既要靠各級黨組織嚴格要求、嚴格教育、嚴格管理、嚴格監督，又要靠廣大黨員、幹部自覺行動，主動檢視自我，打掃身上的政治灰塵，不斷增強政治免疫力

■資料來源：新華社

## 堅持問題導向 勇於刀刃向內

香港文匯報訊 據中新社報道，習近平在主持學習時強調，不忘初心、牢記使命，關鍵是要有正視問題的自覺和刀刃向內的勇氣。要堅持問題導向，真刀真槍解決問題。

習近平指出，馬克思主義是指導我們改造客觀世界和主觀世界的銳利思想武器。我們黨在推進馬克思主義中國化進程中，先後形成了毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀、新時代中國特色社會主義思想，為推進社會革命和自我革命提供了強大思想武器。我們黨繼承和發展馬克思主義建黨學說，形成了關於黨的自我革命的豐富思想成果，如堅定理想信念，加強黨性修養，從嚴管黨治黨，嚴肅黨內政治生活，堅持經常性教育和集中性教育相結合，勇於開展批評和自我批評，加強黨內監督，接受人民監督，不斷純潔黨的思想、純潔黨的組織、純潔黨的作風、純潔黨的肌體，等等。這些都是推進黨的自我革命的重要經驗，在這次主題教育中要充分運用並不斷發展。

習近平強調，不忘初心、牢記使命，關鍵是要有正視問題的自覺和刀刃向內的勇氣。要堅持問題導向，真刀真槍解決問題。這次主題教育列出的8個方面突出問題，都是可能動搖黨的根基、阻礙黨的事業的問題，必須以徹底

的自我革命精神加以解決。對黨內的一些突出問題，人民群眾往往看得很清楚。黨員、幹部初心變沒變、使命記不牢不牢，要由群眾來評價、由實踐來檢驗。我們不能關起門來搞自我革命，而要多聽聽人民群眾意見，自覺接受人民群眾監督。

### 建乾淨專業幹部隊伍

習近平指出，要堅持自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，不斷純潔黨的隊伍，保證黨的肌體健康；堅持補短板、強弱項、固根本，防源頭、治苗頭、打露頭，堵塞制度漏洞，健全監督機制；勇於推進理論創新、實踐創新、制度創新、文化創新以及各方面創新，通過革故鼎新不斷開闢未來；自覺向書本學習、向實踐學習、向人民群眾學習，加強黨性鍛煉和政治歷練，不斷提升政治境界、思想境界、道德境界，全面增強執政本領，建設一支忠誠乾淨擔當的高素质專業化幹部隊伍。

習近平指出，不忘初心、牢記使命，關鍵在黨的各級領導幹部特別是高級幹部。領導幹部要以上率下，帶頭深入學習新時代中國特色社會主義思想，帶頭增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，帶頭不忘初心、牢記使命，帶頭運用批評和自我批評武器，帶頭堅持真理、修正錯誤。

## 李克強：深化「放管服」 建法治營商環境



■國務院昨日召開全國深化「放管服」改革優化營商環境電視電話會議，李克強發表重要講話。

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日，國務院召開全國深化「放管服」改革優化營商環境電視電話會議。中共中央政治局常委、國務院總理李克強發表重要講話。

李克強說，簡政放權、放管結合、優化服務是處理好政府與市場關係的重大改革舉措，對近幾年擴大就業、壯大新動能、經濟穩中向好起到了重要支撐作用。

李克強指出，深化「放管服」改革、優化營商環境，要堅持市場化法治化國際化原則。市場化就要破除不合理體制

機制障礙，更大激發市場活力和社會創造力。法治化就要做到規則公開透明、監管公平公正、依法保護各類所有制企業合法權益。國際化就要持續擴大開放，加強與國際通行經貿規則對接，促進提高國際競爭力。政府管理和服務要行「簡約」之道，程序、要件等都要刪繁就簡、便民利企。一是推動簡政放權向縱深發展。大力縮減市場准入負面清單。今年要把工業生產許可證種類再壓減一半以上，中央層面再取消下放50項以上行政許可。整治各類變相審批。

深化「證照分離」改革，企業註冊開辦時間減到5個工作日以內。抓好工程建設審批制度改革。協同推進「放管服」改革和更大規模減稅降費，形成優化營商環境合力。

### 對所有市場主體一視同仁

二是健全制度化監管規則，規範行政執法，對所有市場主體一視同仁，促進公平競爭、優勝劣汰。推進「双随机、一公開」監管和信用監管、重點監管等結合，推行「互聯網+監管」，健全與新興產業相適應的包容審慎監管方式，對疫苗、藥品、特種

設備、危險化學品等實行全覆蓋嚴密監管。推進社會信用體系建設和承諾制。三是優化政府服務。打造全國政府服務「一張網」，在更大範圍內實現「一網通辦」、異地可辦。水、氣、暖等公用事業要大力推行App辦事、移動支付等。大幅壓減辦電時間。着眼民生需要，發揮社區和社會力量作用，推進老舊小區改造，發展家政、養老、託幼和「互聯網+教育、醫療」等服務，提高居民生活質量，拓展內需市場。同時，抓緊研究制定優化營商環境的法規規則。